



强化医疗服务“最后一公里”

——国务院联防联控机制新闻发布会回应热点问题

疫线发布

强基层医疗服务保障？如何更好发挥家庭医生、乡村医生的作用？国务院联防联控机制15日举行新闻发布会，就相关热点问题作出回应。

摸清底数 强化重点人群服务保障

国家卫生健康委新闻发言人米锋说，要强化重点人群的健康监测和服务保障，及时提供咨询指导。

国家卫生健康委基层卫生健康司司长聂春雷说，要摸清重点人群的底数并进行分类管理。他介绍，我国已于近日作出部署，要求各地对65岁及以上老年人特别是合并冠心病、脑卒中、高血压、慢阻肺、糖尿病、慢性肾病以及肿瘤放化疗、免疫功能缺陷患者的相关情况进行摸底调查，并对高龄患基础疾病的老年人提供分类分级服务，提高医疗服务的效率和质量。

日前，国务院联防联控机制综合组印发《新冠重点人群健康服务工作方案》，对65岁及以上老年人，根据患基础疾病情况、新冠病毒疫苗接种情况、感染后风险程度等，区分一般人群、次重点人群、重点人群，对不同类别人群提供分级健康服务。

加强发热门诊设置 筑牢基层首诊第一道防线

加强基层医疗卫生机构发热门诊（门诊）的建设，是落实预检分诊、开展分级分类救治、防止交叉感染的重要措施。聂春雷介绍，截至2022年10月底，全国乡镇卫生院和社区卫生服务中心共建成为发热门诊（门诊）1.94万个，占基层医疗卫生机构的45%，此外，建设具有预检分诊功能的发热门诊2.2万个。

聂春雷介绍，一些地方的基层发热门诊（门诊）已经在发挥较好作用。比如，浙江省基层开设的发热门诊（门诊）已达1200多个，基本

覆盖城乡基层，为患者就近看病就医提供了方便。

国务院联防联控机制要求，加快推进发热门诊（门诊）建设，力争到2023年3月底覆盖率提高到90%左右。聂春雷表示，这将有效提高基层医疗卫生机构对发热患者的接诊能力。

他同时强调，要积极发挥医联体、医共体作用，特别是要发挥牵头医院的作用，加强对成员单位发热门诊建设运行情况的指导。要统筹医联体内的人员调配，畅通双向转诊通道，加强对基层的技术支持、培训，加强指导，还要加强质量控制。

当好群众健康“守门人” 更好发挥家庭医生作用

聂春雷表示，随着疫情形势变化，国家不断调整优化完善防控政策。基层防疫工作也要发生相应的变化，主要是从过去的早发现、早隔离，重点防感染，向实施分类分级的健康服务和医疗救治转变。

随着疫情防控政策调整优化，基层医疗卫生机构的网底作用更加突出。面对患者就医需求的增加，基层医疗卫生机构能否很好地应对？

聂春雷说，要为基层提供必要的设备条件，特别是要将药品和抗原检测试剂盒配备到基层，切实增加基层人力。同时，要切实发挥家庭医生作用，推进重点人群签约服务，力争全覆盖，确保有需求时能够联系到家庭医生。 据新华社

世卫组织： 新冠疫情明年有望不再 构成全球卫生紧急事件

世界卫生组织总干事谭德塞14日表示，有望在明年某个时候可以宣布新冠疫情不再构成全球卫生紧急事件。

谭德塞当天在新闻发布会上宣布，2023年1月世卫组织紧急委员会将开会讨论新冠疫情不再构成紧急事件的判断标准。

2020年1月30日，世卫组织宣布新冠疫情构成“国际关注的突发公共卫生事件”，这是世卫组织依照《国际卫生条例》所能发布的最高级别警报。

谭德塞同时表示，新冠病毒并不会消失。他说，新冠病毒将继续存在，所有国家需要学会将其与其他呼吸道疾病一起管理，包括流感和呼吸道合胞病毒引发的疾病，它们目前也在许

多国家密集传播。

谭德塞强调，新冠大流行给人们最重要的教训之一是，所有国家都需要加强公共卫生系统。此外，还需要大幅加强各国际间合作。

世卫组织卫生紧急项目执行主任迈克尔·瑞安提醒，目前仍不清楚新冠病毒的所有特征，包括其未来将如何演变，而这种不确定性造成更多风险。他认为新冠病毒感染很可能仍将是一种全球性现象，感染人数因季节、地理位置、人口迁移等因素而时高时低。他表示，在世卫组织总干事宣布新冠疫情不再构成“国际关注的突发公共卫生事件”之前，还需要平衡考虑各种因素。

据新华社

当务之急是保障好群众的就医用药

国务院联防联控机制新闻发布会回应热点问题

调整完善疫苗接种策略 老年人可放心接种

近日，国务院联防联控机制对新冠病毒疫苗接种策略作了进一步调整和完善，感染高风险人群、60岁以上老年人群、具有较严重基础性疾病的人群和免疫力低下的人群，在完成第一剂次加强免疫接种满6个月后，可进行第二剂次加强免疫接种。

国家疾控局

目前所有批准附条件上市的或紧急使用的13种疫苗都可用于第二剂次加强免疫，包括新增紧急使用的4种疫苗。接种点要有二级以上综合医院急诊急救人员驻点保障、有急救设备药品、有120急救车现场值守、有二级以上综合医院救治绿色通道，做好医疗救治保障，老年朋友们可以放心接种。

少数群众因为各种原因确实无法接种新冠疫苗怎么办？

国家卫生健康委

针对这种情况，我们印发了《新冠重点人群健康服务工作方案》，个人要形成良好的生活卫生习惯，保证良好的免疫状态。即使感染了新冠病毒，也无需恐慌。可以根据相关指南居家隔离治疗。当出现重症情形时，及时到相应的医疗机构，包括基层医疗机构、大医院等，进行咨询或者及时就诊。

中药和西药应间隔半小时服用 专家建议

治疗新冠病毒感染，常用的西药和中成药能一起吃吗？ 几种药一起吃，效果会不会更好？

从相关研究和临床观察来看，治疗新冠病毒感染或感冒的中成药和西药中的解热镇痛药可以联合使用，安全起见，中药和西药应间隔半小时服用。

二者起互补作用，能够较快、较持久地缓解新冠病毒感染者发热、骨节酸痛、乏力、咽喉疼痛和咳嗽等症状。

感染后该选择哪些中药来治疗？

治疗感冒、流感，尤其是风热证、外寒内热（寒包火）类型的感冒中成药，对于治疗奥密克戎变异株感染都有良好疗效。

儿童感染和成人感染的核心病机相同，可为儿童选择治疗风热感冒类的药物。如使用成年人治疗感冒的药物，不建议选择说明书上没有标注小儿剂量的药物。患儿如吃中药困难，可分时段服，3岁以下儿童可采用非药物治疗方式。

加大重点药物市场供给 努力缓解买药难

工业和信息化部：

我国正千方百计推动企业迅速稳产达产，扩能扩产，加大重点药物市场供给，引导合理有序精准投放，努力缓解买药难的问题。

有关部门指导各地制定工作方案，按照患者优先、精准投放的原则，优先保障医疗机构、养老院等重点场所药品供应。同时，组织大型网上药店开发线上购药平台，及时向患者配送药品。

总体看，抗原检测试剂、疫苗、口罩等重点医疗物资产能充足，抗原检测试剂在一些地方出现了暂时性短缺，主要是因为前期市场需求较少，终端药店库存较低。随着产能不断释放，产量会迅速提升，能够满足群众的需要。

新华社发